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ВСТУП 

 

Метою навчальної дисципліни є отримати знання про розподіл і кругообіг 

води на земній кулі, окремі частини гідросфери та взаємозв’язок між ними, 

фактори та закономірності формування поверхневого стоку, режими річок, озер, 

боліт, головні методи водогосподарських розрахунків, навчитися застосовувати 

ці методи під час проектування та експлуатації водогосподарських об’єктів і 

гідротехнічних споруд на них, аналізу та оцінці результатів досліджень і 

розрахунків. 

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 

– вивчення основних і найбільш загальних закономірностей процесів у 

водних об’єктах; 

– виявлення їх взаємозв’язків з процесами, що протікають в атмосфері, 

літосфері і біосфері; 

– використовувати головні методи водогосподарських розрахунків під час 

проектування та експлуатації водогосподарських об’єктів і гідротехнічних 

споруд на них; 

–  проводити аналіз та оцінку результатів досліджень і розрахунків. 

Об'єкт вивчення загальної та інженерної гідрології - це океани, моря, 

річки, озера та водосховища, болота та скупчення вологи у вигляді снігового 

покриву, льодовики, ґрунтові та підземні води.  

Предметом вивчення загальної та інженерної гідрології, зокрема, є 

поширення води на земній кулі, її фізичний вплив на суходіл, значення води для 

життя на Землі.  

Метою практичних робіт є засвоєння методів, за допомогою яких можна 

досліджувати основні морфометричні характеристики водних екосистем.  
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СЛОВНИК ГІДРОЛОГІЧНИХ ТЕРМІНІВ 

 

 
Басейн річки (озера) – частина земної поверхні і товща ґрунтів, звідки вода стікає 

в окрему річку, річкову систему чи озеро. 

Берег – вузька смуга суші у зоні сполучення водної поверхні водойми чи водотоку 

із прилеглими схилами земної поверхні, яка перебуває під безперервним і 

безпосереднім впливом води. 

Бистрини – ділянки річки, які відзначаються швидкою і бурхливою 

невпорядкованою течією. 

Брід – мілководна частина річки, яку можна подолати пішки або на сухопутному 

транспорті. 

Вертикаль (гідрологічна) – прямовисна лінія від поверхні до дна водойми з 

відомими координатами в плані, на якій проведено гідрологічні спостереження. 

Розрізняють вертикаль промірну, на якій вимірюють глибину річки 

тощо, швидкісну, на якій вимірюють швидкість течії. 

Водний переріз – переріз потоку в гідрометричному створі, призначеному для 

визначення витрати води. 

Вододіл – лінія, яка розмежовує стік атмосферних опадів по схилах, спрямованих у 

різні сторони. На рівнинах вододіл являє собою простір, у межах якого напрям 

стоку може мати змінний характер. 

Водозбір – частина території суші, з якої вода поверхневим чи підземним шляхом 

стікає у який-небудь водний об'єкт. 

Гідрологічний пост – місце вибране із дотриманням відомих правил і обладнане 

для систематичних гідрологічних спостережень за визначеною програмою і 

методикою. 

Гідрометричний створ – закріплений на місцевості поперечних через ріку, в якому 

вимірюється витрата води. Місце гідрометричного створу повинно відповідати 

відомим вимогам, забезпечуючи точність, зручність і безпеку спостережень. 

Заплава – 1) частина дна долини річки, складена наносами п відкладів, яка 

періодично заливається у повінь та паводки; 2) частина долини річки, що 

періодично затоплюється водою при весняному розливі, який залишає алювій 

(пісок, пилуваті органічні та мінеральні частки тощо). 

 

Живий переріз – частина водного перерізу, в якій швидкість течії більша за межу 

чутливості приладу для визначення витрат води. 

Мертвий простір – частина водного перерізу, в якому швидкість течії менша за 

межу чутливості приладу для визначення витрати води. 

Поперечний переріз потоку – площина, перпендикулярна до напряму течії потоку 

та обмежена профілем русла, а зверху – рівнем води. 

Поперечний профіль долини – контури перерізу долини в площині, 

перпендикулярно її поздовжньому напряму. Основними елементами поперечного 

профілю долини є схили, дно або ложе, підошва схилів, бровка тераси. 

Схили – ділянки земної поверхні, які обмежовують долину з боків, форма 
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простягання та ухил яких визначають тип долини. 

Дно або ложе – найнижча і відносно рівна частина долини, обмежована підошвами 

схилів. 

Підошва схилів – місце (лінія) сполучення схилів з дном долини. 

Бровка – місце сполучення схилів долини з поверхнею прилягаючої місцевості. 

Тераси – відносно горизонтальні площадки, розташовані уступами на різній висоті 

над сучасним дном долини. 

Постійний початок – знак на місцевості (стовп, позначка на дереві, споруді тощо), 

від якого завжди проводиться вимірювання віддалей в гідрометричному створі по 

ширині ріки при промірах вимірюванні витрати води. 

Рівень води – висота поверхні води, відрахована щодо певної постійної площини 

порівняння. 

Уріз води – лінія контакту води з берегом водойми. 
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ПРАКТИЧНА РОБОТА 1  

 

Тема: МЕТОДИ ГІДРОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Теоретичний матеріал 

Незалежно від того, чи йде мова про водоспоживачів або 

водокористувачів, експлуатація водних ресурсів, оцінка можливості та 

ефективності їх використання неможливі без наукового обґрунтування та 

відповідних досліджень, тому в раціональному освоєнні водних ресурсів 

важлива роль належить гідрології. Гідрологи забезпечують водоспоживачів і 

водокористувачів даними про кількість і якість води, про просторово-часові 

зміни гідрологічних характеристик. Промисловість і комунальне господарство 

зацікавлені в оцінці як кількості, так і якості споживаної води, зрошуване 

землеробство - в даних про режим джерела, з якого здійснюється водозабір. 

Будь-яке будівництво на берегах річок (набережних, причалів тощо), а 

також спорудження мостів, переходів трубопроводів і ліній високовольтних 

електропередач (ЛЕП) через річки вимагає знання про 

рівні води, льодові явища, швидкості течії, руслові процеси (розмиву або 

намиву дна і берегів). Будівництво на берегах морів або в прибережній зоні, 

наприклад спорудження установок з видобутку нафти на шельфі, неможливо 

без урахування даних про хвилювання, льодові явища та інших 

характеристиках морського режиму. Надати такі дані проектувальникам і 

будівельникам можуть тільки гідрологи. 

Річковий водний транспорт потребує відомостей про рівні води, швидкості 

течії, льодові явища, руслові процеси. Зауважимо, що вивчення режиму 

багатьох річок почалося саме у зв'язку з їх використанням для судноплавства. 

Морському транспорту потрібні дані про морські течії і хвилюванні. 

Океанологи нерідко надають моряків відомості про так званих «рекомендовані 

курси», що дозволяють перетнути океан найбільш швидко і безпечно. 

Гідроенергетика потребує даних про сучасні та очікувані коливання стоку 

води, рибне господарство - відомості про фізико-хімічні характеристики води 

(температура, солоність, вміст кисню тощо). 

Гідрологічні дослідження необхідні не тільки для задоволення запитів 

водоспоживачів і водокористувачів. Велика їх роль і у вирішенні такої 

проблеми, як захист поселень та земель від повеней (причому не тільки на 

річках, а й у приморських районах). Особливої актуальності набувають 

дослідження і прогнози повеней на річках, викликаних дощовими паводками 

або крижаними заторами, а в гирлах річок і в прибережних морських районах - 

штормовими нагонами і хвилями цунамі. Велика роль гідрологів в розробці 
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коротко-, середньо- і довгострокових прогнозів стану водних об'єктів (річок, 

озер, морів). 

Важлива роль гідрології також у вирішенні проблем охорони природи, при 

розробці заходів щодо захисту водних об'єктів від виснаження та забруднення. 

Гідрологи ведуть контроль за станом якості води, розробляють прийоми 

прогнозу поширення забруднюючих речовин, наприклад «нафтових плям» 

після аварій танкерів на річках і в морях. 

Сучасна гідрологія володіє великим арсеналом взаємодоповнюючих 

методів пізнання гідрологічних процесів. 

Найважливіше місце в гідрології займають методи польових досліджень. 

Історично це був перший спосіб пізнання законів природи, але і в наші дні без 

використання або врахування результатів польових робіт не відбувається жодне 

гідрологічне дослідження. Польові дослідження поділяють на експедиційні та 

стаціонарні. Перші з них полягають у проведенні відносно короткочасних (від 

декількох днів до декількох років) експедицій на водних об'єктах (в океані, на 

льодовику, річці, озері). Другі полягають у проведенні тривалих (зазвичай 

багаторічних) спостережень в окремих місцях водних об'єктів - на спеціальних 

гідрологічних станціях і постах. Зазвичай при гідрологічних дослідженнях 

поєднують експедиційний і стаціонарний методи. 

Для спостереження за гідрологічними характеристиками у водних об'єктах 

застосовують різноманітні вимірювачі рівня води та течій, а також зонди, що 

фіксують температуру води і значення низки гідрохімічних показників in situ, 

тобто в точці вимірювання. Для вивчення рельєфу дна і вимірювання глибин на 

річках, в озерах і морях використовують ехолоти та гідролокатори бічного 

огляду з фіксацією результатів промірів на комп'ютері. В останні роки було 

вирішено проблему просторової «прив'язки» результатів польових робіт за 

допомогою «супутникової навігації» - GPS (global positioning system, або 

системи глобального позиціонування за допомогою супутників). 

Останнім часом стали широко застосовуватися так звані нетрадиційні 

дистанційні методи спостереження і вимірювання за допомогою локаторів, 

аерокосмічна зйомки і спостереження, автономні реєструючі системи 

(автоматичні гідрологічні пости на річках, буйкові станції в океанах). За 

допомогою радіолокаторів ведуть спостереження за дощовими хмарами; цей 

метод в майбутньому дозволить прогнозувати атмосферні опади і викликані 

ними дощові паводки. Величезні можливості дає використання авіації та 

космічних апаратів для спостережень за станом водних об'єктів. Так, за 

допомогою встановлених на літаках радіометрів, що працюють в 

інфрачервоному діапазоні, можна визначати температуру поверхневого шару 

океанів, морів і озер. 
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Знімки з супутників дозволяють вести спостереження за замерзанням і 

розкриттям річок, розливами і повенями, крижаними заторами, станом 

льодовиків, течіями в океані тощо. Космічні знімки допомогли оцінити вплив 

нещодавнього підвищення рівня Каспійського моря на морські береги і річкові 

дельти. Тільки космічні знімки дозволяють стежити за висиханням і 

деградацією Аральського моря (наземні спостереження в цьому районі 

практично припинено). 

Космічні знімки дозволяють за кольором поверхні моря визначати 

концентрацію хлорофілу - головної характеристики, що характеризує стан 

морської екосистеми. У майбутньому, безсумнівно, все більшого поширення 

отримають повністю автономні (працюючі без участі людей) автоматичні 

установки, що здійснюють спостереження за режимом річок, озер, морів, 

льодовиків і передають інформацію до центрів збору та аналізу даних. 

Широко використовуються в гідрології методи експериментальних 

досліджень. Розрізняють експерименти в лабораторії і експерименти в природі. 

У першому випадку на спеціальних лабораторних установках проводять 

експерименти в умовах, повністю контрольованих експериментатором. Так, в 

лабораторіях вивчають різні режими руху води і наносів, розмиви річкового 

русла, гідрохімічні процеси тощо. 

У другому випадку спостереження проводять на невеликих ділянках 

природних об'єктів, спеціально обраних для детальних досліджень. Людина не 

в змозі регулювати прояв природних процесів, але завдяки спеціальному 

вибору ряду зовнішніх умов (наприклад, характеру ґрунту, рослинності, 

крутизни схилів), застосуванню спеціального обладнання і особливих методів 

(включаючи ізотопні) і ретельним спостереженням може створити умови для 

досліджень, неможливі при звичайних польових роботах. Так, в гідрології для 

вивчення окремих питань проводять спостереження на так званих 

«експериментальних майданчиках» на схилах, «експериментальних 

водозборах», «полігонах» в океані тощо. 

Встановити зв'язки між різними гідрологічними характеристиками або між 

ними та іншими визначальними факторами (наприклад, висотою місцевості, 

опадами, швидкістю вітру) в конкретних природних умовах, а також оцінити 

ймовірність настання того чи іншого гідрологічного явища допомагають 

статистичні методи, які використовують сучасні прийоми обробки даних 

спостережень і математичної статистики. 

Нарешті, завершальним етапом досліджень у багатьох випадках стають 

теоретичні узагальнення та аналіз. Теоретичні методи в гідрології базуються, 

з одного боку, на законах фізики, а з іншого - на географічних закономірностях 

просторово-часових змін гідрологічних характеристик. Серед цих методів 

останнім часом на перший план виходять методи математичного моделювання, 
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системного аналізу, гідролого-географічних узагальнень, включаючи 

гідрологічне районування та картографування, геоінформаційні технології. 

Завдання. Ознайомитися з теоретичним матеріалом. Дати письмові відповіді на 

контрольні запитання. 

Контрольні запитання: 

 

1. В чому полягає основний зміст гідрологічних досліджень?  

2. У чому різниця між експедиційними та стаціонарними методами? 

3. Які методи допомагають встановити зв'язки між різними гідрологічними 

характеристиками або між ними та іншими визначальними факторами в 

конкретних природних умовах?  

4. Що являють собою нетрадиційні дистанційні методи спостереження і 

вимірювання? Наведіть приклади. 

5. На чому базуються теоретичні методи досліджень? 

 

 

 



Житомирська 

політехніка 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ «ЖИТОМИРСЬКА ПОЛІТЕХНІКА» 

Система управління якістю відповідає ДСТУ ISO 9001:2015 

Ф-23.07-

05.02/2/101.00.1/МБ/ОК8-

2021 

Екземпляр № 1 Арк  52 / 10 

 

10 

ПРАКТИЧНА РОБОТА 2  

 

Тема: КЛАСИФІКАЦІЯ ПРИРОДНИХ ВОД. ФІЗИКО-ХІМІЧНІ 

ВЛАСТИВОСТІ ВОДИ 

 

1. Класифікація природних вод за величиною мінералізації 
Широке коливання вмісту мінеральних і органічних речовин ускладнює 

класифікацію природних вод. В основу класифікації природних вод покладені 

результати гідрохімічного аналізу та величини мінералізації. 

Мінералізація природної води – сумарний уміст у воді розчинених 

солей в одному літрі води. Такий уміст виражають у вигляді суми іонів у 

міліграмах на 1 л (дм3) води, у грамах на 1 кг, у ‰. 

Відомий геохімік В. Вернадський за величиною мінералізації поділив 

природні води на такі групи: 

 прісні води з мінералізацією до 1г/дм3; 

 солоні води з мінералізацією від 1 до 50 г/дм3; 

 розсоли з мінералізацією до 50 г/дм3 і більше. 

За величиною мінералізації найбільшою популярністю користується 

класифікація О. Алекіна (табл. 3.3). 

Таблиця 1 

Класифікація природних вод за величиною мінералізації 

Ступінь мінералізації Вміст солей, г/дм3 

Прісні до 1 

Солонуваті 1-25 

Солоні (морської солоності) 25-50 

Розсоли понад 50 

 

Стосовно прісноводних об’єктів О. Алекін розробив більш детальний поділ 

(табл. 3.4). 

Таблиця 2 

Класифікація прісних вод за величиною мінералізації 

Ступінь мінералізації Уміст солей, г/дм3 

Ультрапрісні до 100 

Слабкомінералізовані 100-200 

Середньомінералізовані  200-500 
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Підвищеної мінералізації 500-1000 

Високої мінералізації понад 1000 

 

У гідрохімічній класифікації О. Алекін поділяє природні води за 

домінуючим аніоном на 3 класи: гідрокарбонатні (НCO3‾) й карбонатні (CO3‾); 

сульфатні (SO4
2‾) та хлоридні (Cl‾). 

Кожен клас поділяється за домінуючим катіоном на три групи: кальцієву, 

магнієву і натрієву, а кожна група – на чотири типи води.  

Жорсткість природної води зумовлюється вмістом у ній кальцію та 

магнію. Залежно від загальної твердості розрізняють воду: дуже м’яку – до 1,5 

мг-екв/л; м’яку – 1,5 –3,0 мг-екв/л; помірно-тверду – 3-6 мг-екв/л; тверду – 7-9 

мг-екв/л; дуже тверду – понад 9 мг-екв/л. 

 

2. Фізичні властивості води 

Вода в природі може бути в трьох агрегатних станах (або фазах) – 

твердому (лід), рідинному (вода), газоподібному (водяна пара).  

Зміну агрегатного стану речовин називають фазовими переходами, які 

супроводжуються виділенням або поглинанням енергії, яку називають 

теплотою фазового переходу (“схованою теплотою”). 

При нормальному атмосферному тиску (760 мм рт.ст., 1,013·105 Па) точки 

замерзання дистильованої води і кипіння відповідають за шкалою Цельсія 0˚ і 

1000 С. Температура замерзання і кипіння води залежать від її солоності й 

атмосферного тиску. Морська вода замерзає при –1.0-2.0° С, а кипить при 

температурі 100.08-100.64° С (при нормальному тиску). При підвищенні тиску 

лід плавиться вже не при 0° С, а при від’ємних температурах. 

Густина води – головна фізична характеристика будь-якої речовини; це 

маса однорідної речовини, яка знаходиться в одиниці її об’єму:  

р = (кг/м3) 

Густина залежить від температури, солоності й тиску (а для природних 

вод ще і від умісту розчинних зважених речовин) і стрибкоподібно змінюється 

під час фазових переходів. 

Хімічно чиста вода найбільшу густину має при температурі 4°С . Вона 

приймається за одиницю).Під час підвищення температури густина 

зменшується. Ця закономірність порушується під час плавлення льоду і 

нагрівання води в діапазоні від 0 до 4°С. Тут відзначаються дві важливі 

“аномалії” води: 1) густина льоду (при температурі 0°С дорівнює 916,7 кг/м3), 

менша, ніж густина води; 2) у діапазоні температури води від 0 до 40С ρ з 

підвищенням температури не зменшується, а збільшується.  

Ці дві аномалії мають велике значення: лід легший за воду і тому 

“плаває” на її поверхні, водойми не промерзають до дна, бо при охолодженні до 
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40С вода стає більш густою і опускається на дно, а при подальшому 

охолодженні верхні шари її стають менш густими і залягають на поверхні.  

Густина снігу змінюється від 80-140 кг/м3 свіжовипавшого до 600-700 

кг/м3 мокрого в кінці танення. Свіжий сніг має густину 80-140 кг/м3, до початку 

танення снігу -140-300 кг/м3, на початку танення 240-350 кг/м3, в кінці танення - 

300-450 кг/м3. Щільний мокрий сніг має густину до 600-700 кг/м3, лавинний 

сніг - 500-650 кг/м3. 

Унаслідок густинної аномалії у прісних і солонуватих водних об’єктах 

узимку температура води в придонних шарах завжди вища, ніж на поверхні. 

Саме завдяки цьому у водоймах і водотоках на глибині зберігається життя. 

При замерзанні і перетворення води на лід унаслідок зменшення густини 

об’єм води збільшується (на 10% початкового об’єму) із великою силою, чим і 

пояснюється процес руйнування (морозного вивітрювання) гірських порід. 

Густина води залежить від умісту розчинних речовин і збільшується з 

ростом солоності. Збільшення солоності призводить до зниження температури 

найбільшої густини. Так, при солоності 5%о температура найбільшої густини 

становить 2.9°С, при солоності 35%о – (-3.4°С). 

Деякий вплив на густину має також і тиск. Установлено, що на кожні 

1000 м глибини густина води, внаслідок впливу тиску стовпа води, 

збільшується на 4.5-4.9 кг/м3.  

До важливих особливостей змін агрегатного стану води відносять великі 

затрати тепла на плавлення, випаровування, сублімацію і велике виділення 

тепла у зворотних переходах. Для води характерні деякі аномальні особливості 

теплових властивостей. Так, аномально висока її питома теплоємність 

(кількість теплоти необхідної для нагрівання одиниці маси води на 1° , 

визначається у Дж(/кг·°С)). При температурі 15°С вона дорівнює 4190Дж 

(/кг0С). Унаслідок великої теплоємності вода нагрівається й теплоємність 

чистого льоду майже вдвічі менша теплоємності води, а чистого сухого снігу (із 

густиною 280 кг/м3) в 7,1 рази менша теплоємності води, але в 450 разів більша 

за теплоємність повітря. Охолоджується повільніше, ніж повітря (табл. 5, 

Практ. робота 2). 

До важливих особливостей змін агрегатного стану води відносять великі 

затрати тепла на плавлення, випаровування, сублімацію і велике виділення 

тепла у зворотних переходах. В порівнянні з іншими речовинами питома 

теплота плавлення льоду і питома теплота пароутворення аномально великі.  

Питома теплота плавлення льоду Lпл – кількість теплоти, необхідної 

для перетворення одиниці маси льоду у воду при температурі плавлення і 

нормальному атмосферному тиску, дорівнює 330 000 Дж/кг. Стільки ж теплоти 

виділяється при замерзанні води.  

Питома теплота пароутворення (випаровування) води, Lвип – кількість 

теплоти, необхідної для перетворення одиниці маси води у пару (у Дж/кг) і 

залежить від температури:  
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Lвип = 2,5·106 - 2,4·103Т. 

При 00 і 1000 С Lвип відповідає 2,5·106 і 2,26·106 Дж/кг. Стільки ж теплоти 

виділяється при конденсації водяної пари.  

Питома вага випаровування льоду складається з питомої теплоти 

плавлення Lпл і питомої теплоти випаровування Lвип : 

Lвозг = Lпл + Lвип. 

Дуже висока теплота плавлення (замерзання) і випаровування, а також 

велика теплоємність води мають великий регулюючий вплив на теплові 

процеси не тільки у водних об’єктах, а й на всій планеті. При нагріванні земної 

поверхні значна кількість теплоти витрачається на танення льоду, нагрівання і 

випаровування води і тому нагрівання земної поверхні уповільнюється. При 

цьому достатньо згадати, що на нагрівання води теплоти витрачається у 5 разів 

більше, ніж на нагрівання сухого ґрунту, тепломісткість всього лише 

триметрового шару океану дорівнює тепломісткості всієї атмосфери. І навпаки, 

у процесі охолодження земної поверхні при конденсації водяної пари та 

замерзання води виділяється значна кількість теплоти, яка стримує процес 

охолодження. 

З інших теплових властивостей важливе значення має теплопровідність 

- передача енергії від частин із більшою енергією до частин із меншою 

енергією. Молекулярна теплопровідність чистої води 0,6 Вт/(м·0С), льоду 2,24 

Вт/(м·0С), снігу 1,8Вт/(м·0С). Меншу теплопровідність має тільки повітря. У 

зв’язку з низькою теплопровідністю, водні маси у водних об’єктах нагріваються 

в основному внаслідок перемішування води, яке виникає при різній густині або 

під дією вітру. Завдяки малій теплопровідності льодовий покрив, що утворився 

на поверхні водойм і водотоків, послаблює подальше охолодження води, а 

наростання його товщини уповільнюється. Мала теплопровідність води сприяє 

її поступовому нагріванню й охолодженню. 

Поверхневий натяг води у порівнянні з іншими рідинами великий, із 

підвищенням температури дещо зменшується. З усіх рідин більш високий 

поверхневий натяг має тільки рідка ртуть. Коефіцієнт поверхневого натягу води 

змінюється від 75,5·10-3 Н/м при 00 С до 57,1·10-3 Н/м при 1000 С. Поверхневий 

натяг сприяє розмиванню ґрунтів, відіграє роль і в процесах хвильоутворення 

на поверхні води, обміну теплом і речовиною між водою та атмосферою. На 

величину поверхневого натягу нерідко дуже впливає забруднення води, 

особливо нафтова плівка. 

В'язкість води, або внутрішнє тертя – властивість води чинити опір при 

переміщенні однієї частини її щодо іншої. В'язкість води невелика і 

характеризується кінематичним коефіцієнтом в'язкості, який для води при 

температурі 00 С дорівнює 1,78·10-6 м2/с, а при температурі 500С - 0,55·10-6 м2/с. 

Капілярність відіграє велику роль у багатьох процесах, які проходять на 

Землі. Вона обумовлює рух по порах і змочує ґрунти, які лежать значно вище 
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рівня ґрунтових вод, забезпечуючи коріння рослин розчиненими у воді 

поживними речовинами.  

Оптичні властивості води. Світло проникає у воду на невелику 

глибину. Так, у чистій воді на глибині 1 м інтенсивність світла становить лише 

90 % інтенсивності світла на поверхні, на глибині 2 м – 81 %, на глибині 3 м – 

73 %, а на глибині 100 м зберігається лише біля 1 % інтенсивності світла на 

поверхні. 

Акустичні властивості води. Вода - добрий провідник звуку. Швидкість 

поширення звуку у воді становить 1400-1600 м/с, тобто в 4-5 разів більша від 

швидкості поширення звуку у повітрі. Швидкість звуку у воді збільшується з 

підвищенням температури (приблизно на 3-3,5 м/с на 10С), збільшенням 

солоності (приблизно на 1,0 - 1,3 м/с на 1 ‰) і зростанням тиску (приблизно на 

1,5 - 1,8 м/с на 100 м глибини).  

Електропровідність води. Хімічно чиста вода – поганий провідник 

електричного струму. Питома теплопровідність такої води при температурі 

18°С дорівнює 3,8·10ˉ6 (Ом·м)-4. Електропровідність води трохи збільшується з 

підвищенням температури і значно зростає зі збільшенням солоності. 

 

Завдання. Ознайомитися з теоретичним матеріалом та коротко 

законспектувати. 

Зробити кросворд із нище наведеними термінами та поняттями. 

 

Терміни та поняття: гідросфера, дегідратація, водні об’єкти, водотоки, 

водойми, особливі водні об’єкти, водозбір, гідрологічний стан водного об’єкта, 

гідрологічний режим, гідрологічні процеси, мінералізація, щільність води, 

прісні води, солонуваті води, солоні води, ропа.   
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ПРАКТИЧНА РОБОТА 3  

 

Тема: СТІК ТА РЕЖИМ РІЧОК 

 

 

Теоретичні відомості  

 

1. Відмінності розподілу річкового стоку по території України 

Водний стік – це частина атмосферних опадів, яка стікає по земній 

поверхні або під землею та потрапляє у водотоки чи водойми. Водний стік 

поділяють на поверхневий і підземний. Головною складовою частиною водного 

стоку є річковий стік. Він є ланкою кругообігу води в географічній оболонці. 

Зверніть увагу, що чим більше випадає опадів, менше випаровування та 

більш розчленований рельєф, тим більшим є показник річкового стоку. 

Найбільший водний стік спостерігається в горах. До річок Карпат 

потрапляє 70-90% річної кількості атмосферних опадів, а якщо розподілити 

об’єм водного стоку рівномірно, він би вкрив цю територію шаром 200-1000 

мм. У Кримських горах шар стоку становить до 30% річної кількості опадів. 

 

Рис. 3.1. Гідрологічний пост (а) і сучасний прилад – електронний 

водомірний пост (б) для визначення показників водного стоку 

Знаючи відмінності клімату Карпат і Кримських гір, поясніть причину 

різниці водного стоку їх річок. 
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У межах Східноєвропейської рівнини з півночі на південь кількість 

атмосферних опадів, що потрапляє до річок, зменшується від 30 майже до 0%, а 

шар стоку – від 100 до 1 мм. Це пояснюється не тільки зменшенням кількості 

опадів із півночі на південь України, але й збільшенням випаровування та 

зменшенням розчленованості рельєфу в цьому напрямку. У середньому до 

річок України потрапляє 14% від середньорічної кількості атмосферних опадів 

(решта випаровується). 

 

2. Густота річкової мережі. Витрати води й об’єм стоку 

Густота річкової мережі залежить від показників водного стоку, а стік – від 

клімату й рельєфу. Вона виражається відношенням суми довжини (у км) усіх 

поверхневих водотоків даного басейну або певної території до площі (у км2) 

цього ж басейну чи території. 

Найбільш густа річкова мережа в Карпатах (у 4-10 разів густіша, ніж на 

рівнинах). У Кримських горах річкова мережа є негустою, а річки 

маловодними. 

Чому в Кримських горах дуже мало річок і всі вони маловодні? 

На півдні Причорноморської низовини (між пониззям Дніпра та затокою 

Сиваш) зовсім немає річок. 

Для території України густота річкової мережі в середньому становить 

0,31 км/км2. 

Зробіть висновок: як саме густота річкової мережі залежить від 

клімату й рельєфу? 

 

Рис. 3.2. Найбільш густа річкова мережа в Карпатах. На річках і струмках 

є пороги і водоспади 
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Рис. 3.3. Поперечний переріз річища та визначення його площі 

Витрата води – це об’єм, що проходить через поперечний переріз 

водотоку за одиницю часу. Витрати води обчислюють у літрах за секунду (л/с) 

або в кубічних метрах за секунду (м3/с). Витрата води в річці (W, м3/с) дорівнює 

площі поперечного перерізу річища (S, м2), помноженій на швидкість течії (V, 

м/с): W = S • V. 

Наприклад, визначимо витрату води у водотоці шириною 10 м (мал. 23.3). 

Для цього через кожні 2 м виміряємо водомірною рейкою її глибину. Сумарна 

площа поперечного перерізу водотоку (Sсум) дорівнює сумі перерізів усіх п’яти 

утворених площ. Швидкість течії вимірюється гідрологами за допомогою 

спеціального приладу – гідрологічної вертушки. Проте її орієнтовно можна 

визначити за допомогою диска-поплавка (виготовленого із дерева, діаметром 

близько 10 см і зафарбованого масляною фарбою в білий колір). Швидкість 

визначається декілька разів на прямій ділянці течії річки між двома «воротами» 

(наприклад через 10 або 20 м) за допомогою секундоміра. 

1) Визначте сумарну площу перерізу річища водотоку за мал. 23.3. 

2) Визначте витрати води в річці на час вимірювання, якщо середня 

швидкість течії становить 0,45 м/с. 

Витрата води в річках неоднакова впродовж року. На великих і середніх 

річках установлюють гідрологічні (водомірні) пости (мал. 23.1), на яких 

визначають витрату води. Так, середньорічна витрата води в гирлі Дніпра (мал. 

23.4) становить майже 1700 м3/с. 

Об’єм стоку річки (як правило, за рік) вимірюється в км3 або м3. 

Сумарний об’єм стоку річок, який формується в межах України, – 52,4 км3. 

Тільки по Кілійському гирлу Дунаю (мал. 22.7) надходить 123 км3 води на рік! 

Частка місцевого стоку, що формується в межах України, складає лише 25% від 

сумарного. 

До семи великих річок України за водністю крім Дунаю належать Дніпро 

(об’єм стоку – 53,5 км3), у тому числі його притоки – Прип’ять (13,2 км3) та 
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Десна (11,4 км3); Дністер (8,6 км3); Сіверський Донець (5 км3); Південний Буг 

(3,4 км3). 

 

Рис. 3.4. Дельта Дніпра і Дніпровсько-Бузький лиман 

 

Рис. 3.5. Типи річок за режимом живлення. Джерела живлення: Сс – 

снігове; Д – дощове; П – підземне; Дсп, Дпс – мішане з переважанням 

дощового; Спд, Сдп – мішане з переважанням снігового; С – майже 

виключно снігове 

3. Відмінності річок різних частин України за джерелами водного 

живлення 

Залежно від клімату (меншою мірою – від рельєфу та складу гірських 

порід) річки відрізняються за джерелами живлення. На більшості території 

України водне живлення річок мішане. 

За рис. 3.5 поясніть, чому при мішаному живленні в одних районах 

переважає дощове, а в інших – снігове. 
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Унаслідок зміни клімату за останні півстоліття структура водного 

живлення змінилася. 

Поясніть, чому сталися зміни в живленні річок, виходячи зі зміни 

випадіння атмосферних опадів взимку. 

Зрозуміло, що значна частка снігового живлення зумовлена не великою 

кількістю снігу, а тим, що під час його танення температура повітря є низькою, 

випаровуваність – малою, а ґрунт – мерзлим. Саме тому талі снігові води майже 

повністю стікають до річок. 

Так, частка снігового живлення в межах рівнинної частини України 

збільшується з північного заходу на південний схід і південь у міру зростання 

континентальності клімату. У цьому ж напрямку зменшується частка дощового 

живлення. 

У південній частині України (степовій зоні) переважає снігове живлення 

(70-80%) за невеликою участю підземного (7-10%). Гірські річки мають 

переважно дощове живлення (мал. 23.6). Біля вершин Карпат збільшується 

частка снігового живлення, а в Кримських горах – підземного живлення (як 

наслідок карсту). 

 

Рис. 3.6. Прут – гірська річка з переважно дощовим живленням і 

паводковим режимом. Паводок 

4. Водний режим річок України 

Водний режим – це розподіл водного стоку річок протягом року. 

Виділяють такі елементи водного режиму: повінь, паводок та межень. 

Знайдіть елементи водного режиму на мал. 23.7. 

Повінь (водопілля) – тривале підвищення рівня річок й об’єму стоку в 

певну пору року (на більшій частині України — навесні). 
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Паводок – короткочасне суттєве підвищення рівня води після дощів або 

зимових відлиг. 

Межень – тривале зниження рівня води та зменшення об’єму стоку річок. 

За режимом розподілу водного стоку протягом року виділяють чотири 

типи річок: причорноморський, східноєвропейський, кримський, карпатський 

(мал. 23.7). 

Весняна повінь характерна для рівнинних річок східноєвропейського типу. 

У зв’язку зі зменшенням сніжності зим частка снігового живлення, а отже, й 

обсяг стоку у весняне водопілля впродовж останніх десятиліть на рівнинній 

частині України скоротилися (на 7–15%). Саме водопілля зміщується на більш 

ранні терміни (лютий-березень). Частка весняного водопілля у водності річок 

становить 35–37% від річного; зросла частка літньо-осінньої межені – 44 %; 

частка зимової межені становить близько 22 %. 

Чому на гірських річках не трапляються повені? 

До групи річок із паводковим режимом належать гірські річки кримського 

типу (із максимумом стоку в холодне півріччя – 70-75% загального обсягу), 

характерні для середземноморського клімату, та річки карпатського типу з 

паводками протягом усього року, але з максимумом стоку навесні – на початку 

літа. На гірських річках повеней не буває, проте на них часто трапляються 

паводки, інтенсивність яких зросла в останнє десятиліття (у тому числі у 

зв’язку з вирубуванням лісів на схилах). 

 

 
 

Рис. 3.7. Типи річок за режимом розподілу стоку впродовж року 
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Рис. 3.8. Повінь на річці Десні біля Новгорода-Сіверського 

На річках півночі України тривалість повені більша, оскільки заболочені 

поліські низовини віддають воду поступово, а випаровування тут є невеликим. 

Влітку та взимку спостерігається межень. Зимова межень зумовлена 

льодоставом, а літня – великим випаровуванням. Трапляються зимові 

(відлигові) та літньо-осінні (дощові) паводки (рис. 3.7, б). 

На крайньому півдні України водні потоки існують лише під час танення 

снігу, а в інші пори року вони, як правило, пересихають (причорноморський 

тип річок). 

 

Рис. 3.9. Малі річки мають течію переважно навесні, а в літню межень 

пересихають, залишаючи плесові озера. Річка Середня Говтва у квітні 

 

ЗАПИТАННЯ ТА ЗАВДАННЯ 

1. Закінчіть речення: річковий стік тим більший, чим...  
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2. Особливості яких природних компонентів впливають на густоту 

річкової мережі?  

3. Що таке витрата води та об'єм стоку за рік?  

4. Живлення річок України є переважно мішаним. Якими водами 

живляться річки?  

5. Як водний стік розподіляється на території України?  

6. Як і чому змінюється структура водного живлення річок України з 

північного заходу на південь України?  

7. Яка існує відмінність у структурі живлення рівнинних і гірських річок? 

8. Охарактеризуйте чотири типи річок України за режимом розподілу водного 

стоку протягом року.  

9. Доведіть та доповніть вислів О. Воєйкова: «Річки – це продукт клімату».   

10. Якою є структура водного живлення й режиму стоку річок нашого 

краю?  

11. Розгляньте карту на рис. 3.5 та визначте відмінності у структурі 

живлення річок різних частин України: 1) де і чому переважає дощове 

живлення річок; 2) як змінюється структура водного живлення річок із 

північного заходу на південь рівнинної частини України в міру підвищення 

континентальності клімату (частка якого живлення зростає, а якого – 

зменшується); 3) частка якого живлення переважає в районах розвитку 

пористих гірських порід і карсту?   

12. Визначте середню густоту річкової мережі басейну річки Південний 

Буг (км/км2), якщо сумарна довжина всіх водотоків його річкової мережі 

становить 22 533 км, а площа його басейну – 63 700 км2. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 4  

 

 

ТЕМА: ПОБУДОВА ПОПЕРЕЧНОГО ПРОФІЛЮ РУСЛА РІЧКИ І 

ОБЧИСЛЕННЯ ЙОГО МОРФОМЕТРИЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК 

Поперечним профілем русла називають площину, яка перпендикулярна до 

напряму течії потоку і обмежена знизу дном, із боків схилами русла, а зверху 

лінією горизонту води [5]. 

 

 

Зміст роботи: 

1. Побудувати поперечний профіль русла річки. 

2. Опрацювати журнал результатів промірів: 

а) визначити відстань між промірними вертикалями; 

б) обчислити середню глибину між промірними вертикалями; 

в) визначити площу між промірними вертикалями. 

3. Обчислити площу водного перерізу річки. 

4. Визначити ширину річки. 

5. Визначити максимальну та середню глибини річки в даному перерізі. 

6. Визначити величину змоченого периметра. 

7. Обчислити гідравлічний радіус. 

 

Хід роботи 

 

1. Поперечний профіль будують на міліметровому аркуші паперу у 

масштабах: горизонтальний 1 см – 2 м, вертикальний 1см - 0,2 або 

0,5 м (рис.1). Профіль будують за даними промірів русла. Точки дна 

з’єднують прямими лініями. Нижче профілю (під відповідними 

промірними вертикалями) виписують результати проміру. 
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Рис.1. Поперечний профіль річки 

2. Опрацювання журналу промірів (табл.1): 

Площа берегової ділянки, яка має форму трикутника, обчислюється за 

формулою: i =  
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Рис. 2. Схема обчислення площі водного перерізу і довжини змоченого 

периметру 

3. У журналі промірів (табл.1) загальна площа водного перерізу визначається як 

сума окремих площ, тобто шляхом складання величин, які містяться у графі 

6:  =  i 

4. Ширина річки (В) - це відстань між урізами берегів, визначається за 

формулою: B = ln - l1, 

де: ln - відстань від постійного початку профілю до урізу далекого 

берега; 

l1 - відстань від постійного початку профілю до урізу близького берега. 

5. Максимальна глибина на профілі встановлюється за даними промірного 

журналу. Середня глибина (hсер)- частка від ділення площі водного перерізу на 

ширину річки: 

hсер =  

6. Змочений периметр (Р) - довжина підводного контуру поперечного перерізу 

водотоку. Схема обчислення довжини змоченого периметру показана на рис. 2. 

Змочений периметр обчислюється за формулою: 

P =  

де: b - відстань між промірними вертикалями, м ; 

h - глибина вертикалей, м. 

7. Гідравлічний радіус (R) - частка від ділення площі водного перерізу на 

довжину змоченого периметру: 

R =  

Таблиця 1 

Журнал промірів русла річки _____________________ 

Рівень води _________ Дата _____________ 

Профіль № ____ 

Номер 

точки 

Відстань 

від 

постійного 

початку, 

м 

Глибина, 

м 

Відстань між 

промірними 

вертикалями, м 

Середня 

глибина між 

промірними 

вертикалями,м 

Площа між 

промірними 

вертикалями, м2 
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1 2 3 4 5 6 

Лабораторну роботу можна виконати і за допомогою комп’ютера. 

 

Порядок виконання 

1. Визначення морфометричних характеристик ділянки русла між 

промірними точками. 

 Уведіть дані таблиці (табл. 1). 

 Обчисліть середню глибину між промірними точками, уводячи в строку з 

адресою Д формулу = (С3 + С4)/2 (С3 і С4 - адреса чарунки з даними про 

глибини на урізах лівого берега і у першій промірній точці). Потім 

необхідно скопіювати формулу для всіх промірних точок. 

 Обчислити відстань між промірними точками, уводячи в чарунку за 

адресою Е4, формулу = В4 - В3 (В4 і В3 - адреса чарунки з даними про 

відстань від постійного початку до першої промірної точки і до уріза 

лівого берега, відповідно). Потім необхідно скопіювати формулу для всіх 

промірних точок. 

 Обчисліть змочений периметр між промірними точками у вікні F3 за 

формулою: 

 = корінь (Е4 ^ 2 + (С4 - С3) ^ 2). 

 Обчисліть площу між промірними точками. У першу чарунку за адресою 

G уведіть формулу множенням відстані між промірними точками на 

середню глибину між цими точками. Потім необхідно скопіювати 

формулу для всіх промірних точок. Приклад обчислення 

морфометричних характеристик поперечного січення русла (див. табл. 2). 
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Таблиця 2 

Приклад обчислення журналу____________________________________ 

№ А Б С Д Е F G 

1 Дані промірних точок     

2 № Відстань 

від по- 

стійного 

початку, 

м 

Глибина 

м 

Середня 

глибина 

між 

точками, 

м 

Відстань 

між 

промірними 

точками, 

м 

Змочений 

периметр 

між 

точками, 

м 

Площа між 

промірними 

точками, 

м2 

3 Ур.л.б. 20,30 0,00     

4 1 22,00 0,66 = 

(С3+С4)/2 

= В4 - В3  = Д4 * Е4 

5 2 24,00 1,23     

... ... ... ... ... ...  ... 

17 14 48,00 0,44     

18 Ур.п.б. 49,90 0,00     

2. Обчислення морфометричних характеристик поперечного профілю ( 

табл. 3) 

Таблиця 3 

 А В 

20 Морфометричні характеристики 

21 , м2 = СУМ (G4 : G18) 

22 B, м = В18 - В3 

23 h сер, м = В21 / В22 

24 h max, м = МАКС (С 3: С18) 

25 P, м = СУМ (F4 : F18) 

26 R, м = В21 / В25 
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 Обчисліть площу поперечного січення (), використовуючи дані розрахунків 

табл. 1 і функцію СУМ. 

 Обчисліть ширину річки(В), уводячи формулу різниці відстаней від 

постійного початку до правого і лівого урізків води. 

 Обчисліть середню глибину (hсер) у поперечнику, уводячи формулу 

відношення площі поперечного січення до ширини річки. 

 Обчисліть максимальну глибину (h max), використовуючи дані табл. 1 і 

функцію МАКС. 

 Обчисліть змочений периметр поперечного січення (Р), використовуючи дані 

розрахунків табл. 1 і функцію СУМ. 

 Обчисліть гідравлічний радіус (R) поділом площі водного січення на 

змочений периметр. 

Контрольні запитання 

1. Дайте визначення поперечного профілю річки. 

2. Які морфометричні елементи живого перерізу? 

3. Дайте визначення ширини річки. 

4. Дайте визначення змоченого периметра. 

5. Дайте визначення гідравлічного радіуса. 

6. Як визначити середню і максимальну глибину річки? 

7. Як визначається відстань між промірними вертикалями? 

8. Як визначається середня глибина між промірними вертикалями? 

9. Як можна визначити площу між промірними вертикалями? 

10. Як будується поперечний профіль русла річки? 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 5 

 

ТЕМА: СЕРЕДНІЙ БАГАТОРІЧНИЙ СТІК 

 

Однією з основних гідрологічних характеристик є середній багаторічний стік. 

Характеристики річкового стоку служать основою багатьох гідрологічних 

розрахунків і прогнозів і використовуються у забезпеченні різних галузей 

народного господарства гідрометеорологічною інформацією. 

До основних характеристик стоку відносять: середню багаторічну витрату води, 

об’єм стоку за певний період часу, модуль стоку, висота шару стоку і 

коефіцієнт стоку. 

 

Зміст роботи 

 

1. Обчислити середню багаторічну витрату води. 

2.Визначити об’єм стоку, модуль стоку, висоту шару стоку і коефіцієнт стоку. 

3. Обчислити модульні коефіцієнти за кожен рік. 

4. Накреслити графік зміни річних витрат або модульних коефіцієнтів за період 

спостережень. 

5. Скласти аналіз ходу стоку річки, її водності, виділити багатоводні періоди і 

періоди маловоддя. 

 

Хід роботи 

 

Стік – це переміщення води по земній поверхні, а також у товщі грунту та 

гірських породах у процесі кругообігу її в природі. 

 

1. Витрата води (Q, м3 /с ) -це об’єм води (у м3), що протікає через живий 

переріз водотоку за одиницю часу (секунду) і може бути визначена за 

формулою: 

Q = , 

де: Qi - сума середньорічних витрат води за весь період 

дослідження, м3/с; n - кількість років спостережень. 

Таблиця 1 

Середні річні витрати води 

Річка__________________ 

Пункт____________________ 

Площа басейну____________ км2 

Середній річний шар опадів ___________ мм 
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Рік Середні річні витрати 

води, м3/с 

Модульний 

коефіцієнт 

1 2 3 

 

Основними характеристиками стоку є: 

2.1.Модуль стоку М (л/с · км2) - кількість води ,що стікає з одиниці площі 

водозбору за одиницю часу і визначається за формулою: 

М = , 
де: Q - середня багаторічна витрата води (м3/с); 

F - площа басейну, км2; 103 - перевідний множник із м 3 у літри. 

 

2.2. Сумарний об’єм стоку w(м3/рік) - об’єм води, що стікає з водозбору 

за певний проміжок часу ( рік, місяць, добу): 

W = Q · T, 
де: Т - кількість секунд за рік ; Т=86400 · 365=31,5 · 106 с. 

2.3. Шар стоку (мм) - це кількість води, що стікає з водозбору за певний 

проміжок часу, подана у вигляді товщини шару, рівномірно розподіленого 

по площі цього водозбору і визначається за формулою: 

у =  , 

де: 103 - перевідний множник із м у мм ; 

106 - перевідний множник із км2 у м2. 

2.4. Коефіцієнт стоку ( ) - це відношення величин стоку ( y ) до кількості 

опадів ( х ), що випали на площу водозбору та спричиняють виникнення 

стоку : 

=  

Модульні коефіцієнти (Км) визначають із відношення стоку даного року ( 

Q i ) до середнього багаторічного значення ( Q) стоку: 

K м =  

Модульний коефіцієнт характеризує водність даного року. Якщо значення 

Км - понад 1,0, то роки багатоводні, а менше 1,0 - маловодні. 

Сума модульних коефіцієнтів за певну кількість років має дорівнювати 

кількості років. Вирахувані модульні коефіцієнти заносяться до таблиці 1. 

Графік зміни річних витрат або модульних коефіцієнтів будується на 

стандартному аркуші міліметрового паперу ( рис. 1). У масштабі на 
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горизонтальній осі відкладають роки, на вертикальній - відповідні витрати 

або модульні коефіцієнти. Точки сполучають під лінійку. На графіку слід 

провести горизонтальну лінію, яка відповідає величині середнього 

багаторічного стоку, або модульного коефіцієнта, рівного 1.0. 

За результатами обчислень і графічної побудови необхідно зробити аналіз 

ходу стоку річки, зміни її водності, виділити багатоводні та маловодні 

періоди. 

 

Лабораторну роботу можна виконати за допомогою комп’ютера 

Порядок виконання 

1. Обчислити середню багаторічну витрату води. 

 Уведіть дані таблиці (табл. ). 

Таблиця 2 

Річка _________________ Площа басейну ______ км2 

Пункт ________________ Середній річний шар опадів _____ мм 

 

Рік Середні річні 

витрати води, м3/с 

Модульний коефіцієнт 
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1991 0,47  

1992 0,23  

1993 0,35  

.... ....  

2005 0,80  

 Відкриваєте програму Microsoft Excel і створюєте таблицю: 

№ А В С Д 

1. Рік Середні річні 

витрати води, м3/с 

Середня багаторічна 

витрата води, м3/с 

Модульний 

коефіцієнт 

2. 1991 0,47 0,49 = В2 : С2 

3. 1992 0,23   

4. 1993 0,35   

5. .... .... .... .... 

6. 2005 0,80   

7.   = СУМ 

 Потім визначаєте середню багаторічну витрату води, уводячи в чарунку В7 

формулу: СР ЗНАЧ (В2 : В6) ОК. Значення середньої багаторічної витрати води 

занесли в усі чарунки за адресою С (С2 - С6). 

2. Обчисліть модульні коефіцієнти за кожен рік, уводячи в чарунку Д2 

формулу: = В2 : С2. Потім необхідно скопіювати формулу для модульних 

коефіцієнтів. 

Сума модульних коефіцієнтів за певну кількість років має дорівнювати 

кількості років. Для визначення суми модульних коефіцієнтів уведіть формулу: 

= СУМ (Д2 : Д6) 

3. Визначити характеристики стоку: 

Т=31,54*106 с; F=3150 км2; у=450 мм. 
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№   

9. W (сумарний об’єм стоку, м3/ рік) = В7*31,54*106 

10. M (модуль стоку, л/с . км2) = (В7*103) / 3150 

11. y (шар стоку, мм) = С9 / 3150 

12.  (коефіцієнт стоку) = С11 / 450 

Контрольні запитання 

1. Дайте визначення стоку. 

2. Які основні характеристики стоку? 

3. Дайте визначення витрати води. 

4. Як визначається об’єм стоку? 

5. Як визначається висота шару стоку? 

6. Як визначається модуль стоку? 

7. Як визначається коефіцієнт стоку? 

8. Як визначається модульний коефіцієнт? Що він характеризує? 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 6  
 

ТЕМА: РОЗЧЛЕНУВАННЯ ГІДРОГРАФА РІЧКОВОГО СТОКУ 
 

Гідрограф - це хронологічний графік зміни щоденних витрат води у певному 

створі водотоку (рис.1). 

 

Розчленування гідрографа - це графічне виділення на гідрографі об’ємів води, 

які сформувалися за рахунок різних джерел живлення (рис.2). 

Розчленування гідрографа за джерелами живлення необхідне для дослідження 

процесів формування стоку, а також для розвитку генетичних методів 

гідрологічних розрахунків та прогнозів. 

Виділяють чотири види живлення річок: снігове, дощове, підземне, 

льодовикове (останнє на Україні - відсутнє). Кількість води, яку одержують 

річки від того або іншого джерела живлення, неоднакова в різних районах й 

залежить від сукупності фізико-географічних факторів, серед яких 

найважливішу роль відіграють кліматичні умови. 

У водному режимі річок відзначається закономірне чергування протягом року 

періодів підвищеної та низької водності, які відбивають зміни умов живлення 

річки. Ці періоди називаються фазами водного режиму. Основними фазами 

водного режиму є водопілля, межень літня та зимова, фаза осінніх дощових 

паводків. 

Водопілля - це фаза водного режиму річки у період весняного сніготанення, що 

характеризується високою водністю (рис.1). Кожне водопілля характеризується 

датою початку підйому та кінця спаду, датою проходження максимуму, 
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об’ємом водопілля. За часом настання водопілля може бути весняним, весняно-

літнім, літнім. За формою гідрографа весняне та весняно-літнє водопілля 

найчастіше буває одновершинним, а літнє - багатовершинним, що пов’язане з 

коливанням температури повітря та зміною інтенсивності випадання дощів. 

Різновидністю водопілля є повідь - це дуже високі водопілля, які призводять до 

затоплення значних площ у долинах річок. 

Паводок - це фаза водного режиму річки, що може багаторазово повторюватися 

в різні сезони року, характеризується інтенсивним збільшенням витрат і рівнів 

води внаслідок дощів чи сніготанення під час відлиг. За часом настання 

паводки можуть бути зимовими, літніми, осінніми (менш чітко виражені та 

менш регулярні) та протягом усього року. Гідрограф стоку паводків складний, 

багатовершинний (рис.1). Паводки поділяються на місцеві та транзитні, або 

верхові, які утворилися від дощів, котрі випали вище по течії. Об’єм води за 

паводок залежить від кількості опадів, тривалості їх та втрат на випаровування 

та просочування. Висота паводка залежить від інтенсивності дощу і морфології 

русла та заплави. 

Межень - це фаза водного режиму річки, що повторюється щороку в одні й ті 

самі сезони та характеризується невеликою водністю, яка створюється 

внаслідок зменшення живлення річки. В цей час річка живиться в основному 

підземними (ґрунтовими водами). За часом настання межень буває літньою та 

зимовою, за характером коливання витрат - стійкою (степові рівнинні річки) і 

нестійкою, переривчастою (гірські річки); тривалою і короткою, за водністю - 

високою та низькою. Час настання і тривалість межені залежить від факторів, 

які визначають водний режим річок. 

Зміст роботи 

1. Користуючись «Гідрологічним щорічником», складіть таблицю 

щоденних витрат води досліджуваної річки. 

2. Складіть таблиці опадів та температури повітря району дослідження. 

3. Побудуйте гідрограф річки. 

4. Розчленуйте гідрограф річкового стоку за типами живлення. 

5. Визначте величину кожного типу живлення (у відсотках від річного 

стоку) та переважаючий тип живлення. 

 

Хід роботи 
 

1.Таблиця щоденних витрат води складається за даними «Гідрологічних 

щорічників» (табл.1). 

2. Дані температури повітря і опадів вибираємо з метеорологічних довідників. 
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3. Гідрограф річки будується на аркуші міліметрового паперу. В масштабі по 

вертикалі відкладаємо щоденні витрати води, по горизонталі - дні (наприклад, в 

1мм - 2 дні) (рис.3). 

На цьому ж графіку розташовують графіки зміни опадів і температури повітря 

(вище гідрографа). 
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4. Кількісна оцінка частки різних видів живлення у формуванні стоку зазвичай 

здійснюється за допомогою графічного розчленування гідрографа за видами 

живлення. 

Найпростіший спосіб розчленування гідрографа полягає в тому, що на 

гідрографі прямими або плавними лініями з’єднують точки мінімальних витрат 

передвесняного періоду і усі поодинокі мінімуми меженного періоду в 

проміжках між паводками. Виділення літніх паводків у даному випадку 

здійснюється шляхом перетину гілок підняття з лінією підземного стоку. За 

таким способом розчленування гідрографа не враховуються особливості 

режиму стоку підземних вод у річці, що є суттєвою недостачею. 

Пропонуються й інші способи розчленування. Так, А.В. Огієвський 

запропонував таку схему, спочатку проводять лінію глибоководного живлення, 

яка відповідає мінімумам посушливих років. Потім проводять лінію 

виснаження підземного живлення до перетину з глибоководним, далі живлення 

вважається постійним до максимуму весняної повені. Потім підземне живлення 

збільшується до точки кінця спаду весняної повені, яку потім плавно з’єднують 

із літнім мінімумом, після чого вона знову починає зростати. 
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Найбільш важко виділити підземне живлення в період повені або великих 

паводків. В залежності від характеру взаємодії поверхневих і підземних вод 

Б.В. Поляковим, Б.І. Куделіним, К.В. Воскресенським, М.І. Львовичем, О.В. 

Поповим і ін. дослідниками запропоновано ряд схем розчленування гідрографа. 

Найбільш загальні закономірності такі. За відсутністю гідравлічного зв’язку 

річкових та ґрунтових вод, що характерно для гірських річок, підземне 

живлення в період повені або високого паводка повторює хід гідрографа, але в 

більш згладжуваному вигляді і з деяким запізненням максимуму в часі (рис.2, 

I).  

 

При наявності постійного або тимчасового гідравлічного зв’язку річкових і 

ґрунтових вод на підйомі водопілля, внаслідок підпору річкою ґрунтових вод, 

підземне живлення зменшується і досягає свого мінімуму при найбільшому 

рівні води в річці (рис.2, III). При тривалому стоянні високих рівнів, що 
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найбільш характерно для великих річок, відбувається фільтрація річкової води 

в ґрунт («від’ємне підземне живлення» рис.2, V), а на спаді повені або на 

початку межені ці води повертаються до річки. Якщо не має даних про 

взаємозв’язок річкових і ґрунтових вод (для рівнинних річок), то умовно 

приймають величину підземного живлення в період піку водопілля рівною 

нулю (рис.2, IV). 

Але в багатьох випадках, особливо на середніх та малих річках, межа 

підземного живлення на гідрографі проводиться по прямій лінії, яка з’єднує 

точки початку і кінця водопілля (рис.2, II). 

Виникають труднощі також і під час поділу дощового та снігового живлення, 

особливо навесні та восени. В цих випадках для більш надійного розчленування 

гідрографа за видами живлення потрібно знати дані дощових опадів та 

температури повітря (рис.3). 

Вам потрібно зробити розчленування гідрографа одним із наведених методів. 

5. Площа, обмежена лінією гідрографа та осями координат, відповідає 100 % 

річного стоку. Площі, що відповідають окремим видам живлення, необхідно 

співвіднести до загальної площі і тоді ми отримаємо кількісний вислів типів 

живлення досліджуваної річки та визначимо переважаюче з них. 

За результатами розрахунків та графіком необхідно скласти аналіз умов 

формування стоку річки її живлення. При цьому необхідно керуватися також 

загальними даними про річки, які є в «Гідрологічному щорічнику»: площа 

водозбору, довжина, де протікає і куди впадає річка. 

Контрольні запитання 

1. Які основні джерела живлення річок? 

2. Якими основними факторами обумовлюється водоносність річок і як вона 

змінюється? 

3. Дайте визначення водопілля (повені). 

4. Дайте визначення паводка. 

5. Дайте визначення межені. 

6. Дайте визначення гідрографа. 

7. Класифікація В.Д. Зайкова. 

8. Класифікація М.І. Львовича. 



Житомирська 

політехніка 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ «ЖИТОМИРСЬКА ПОЛІТЕХНІКА» 

Система управління якістю відповідає ДСТУ ISO 9001:2015 

Ф-23.07-

05.02/2/101.00.1/МБ/ОК8-

2021 

Екземпляр № 1 Арк  52 / 40 

 

40 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ  7 (2 ГОД.) 

 

Тема: МОРФОМЕТРИЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОЗЕРА. ТИПИ 

ТЕМПЕРАТУРНОЇ СТРАТИФІКАЦІЇ 

 

Мета: навчитися визначати основні морфометричні характеристики озера, 

будувати план озера в ізобатах та його поперечний профіль, аналізувати 

графіки типів температурної стратифікації. 

 

Література: Клименко В .Г. Загальна гідрологія: Навчальний посібник для 

студентів. – Харків, ХНУ, 2008. – 144 c.  

Обладнання: олівці, лінійка, циркуль.  

 

Теоретичні відомості 

 

Озеро – це природне водоймище суші із сповільненим водообміном. Озера не 

мають прямого зв'язку з океаном. У розвитку озер виділяють такі фази: юності, 

зрілості та старості.  

Фаза юності відповідає періоду утворення озера, коли воно зберігає свою 

форму майже незмінною і коли озерні відклади не справляють помітного 

впливу на його ложе. 

Фаза зрілості характеризується утворенням берегової обмілини, появою 

дельт у місцях впадіння річок, розвитком водної рослинності. 

Фаза старості настає тоді, коли рельєф улоговини згладжується відкладами 

наносів, а за рахунок переформування і руйнування берегів і відносів річкових 

дельт берегова обмілина розширюється; істотно зменшуються глибини озера і 

водяна рослинність поширюється по всій його акваторії. Далі воно заростає, 

цілковито перетворюючись у болото. 

За розмірами озера поділяють на: 

 дуже великі з площею понад 1000 км кв; 

 великі – від 101 до 1000 км кв; 

 середні – від 10 до 100 км кв; 

 малі — менше 10 км . 

За походженням озерних котловин вирізняють такі типи озер: 

 тектонічні – розташовані у великих тектонічних прогинах на рівнинах 

(Ладозьке, Онезьке, Чад, Ейр, Великі Американські озера); у потужних 

тектонічних передгірських впадинах (Балхаш); у місцях великих тектонічних 

тріщин - рифтів, скидів, грабенів (Байкал, Танганьїка, Ньяса, Рудольф, Альберт 

та ін); 

 вулканічні озера – поширені в районах сучасного і давнього вулканізму: 

утворені в кратерах згаслих вулканів (озера Японських островів, 0. Ява та ін.); 

унаслідок підгачування річок продуктами вулканізму (Ківу, Севан, Кроноцьке). 

https://sales.admixer.ua/
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 льодовикові озера – утворені внаслідок діяльності сучасних або давніх 

льодовиків. Поділяють на: 

o трогові (Женевське, озера Скандинавії, Карелії, Кольського 

півострова); 

o карові (гірські озера Карпат, Кавказу та ін); 

o моренні (Сайма, Селігср). 

 карстові озера – утворені в районах залягання вапняків, доломітів, гіпсів, 

що розмиваються підземними водами і руйнуються унаслідок хімічного 

вивітрювання (озера Уралу, Кавказу, Полісся та ін.). 

 термокарстові озера – поширені в районах багаторічної мерзлоти, 

угворені внаслідок протаювання і просідання ірунгів (озера Якутії, півночі 

Північної Америки та ін.). 

 суфозійні озера, котловини яких утворені внаслідок просідання, 

зумовлене вимиванням підземними водами дрібних частин грунту (озера 

лісостепових районів Сибіру). 

 річкові озера, котловини яких пов'язані із ерозійною та акумулятивною 

діяльністю річок (водно-ерозійні, водно-акумулятивні): озера стариці; плесові; 

дельтові; лиманні та лагунні озера. 

 метеоритні озера (Каалі в Естонії). 

 

Основні морфометричні характеристики озер: площа дзеркала, довжина, 

ширина, глибина, об'єм водної маси, ступінь розвитку берегової лінії. Для 

визначення морфометричних характеристик озера необхідно мати 

батиметричну карту озера. Батиметричну карту складають на основі промірів 

глибин і топографічного знімання озера. Усі морфологічні елементи озера 

змінюються зі зміною рівня води. 

Температурний режим вод озер залежить від співвідношення між 

надходженням і втратою тепла, від розподілу цього тепла в озерній воді. 

Основним джерелом тепла, яке надходить на водну поверхню озера влітку, є 

сонячна радіація. Інші джерела тепла (конвекція, турбулентний теплообмін з 

атмосферою, дном та берегами, надходження тепла за рахунок притоку 

річкових вод) приносять до озера незначну кількість енергії. 

Основними втратами тепла є втрати на випаровування. Утрати тепла на 

турбулентний теплообмін та на випромінювання невеликі. 

Унаслідок коливання основних елементів теплового балансу запаси тепла в 

озерах періодично змінюються, тому вода в них нагрівається або 

охолоджується. 
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За особливостями температурного режиму озер помірного поясу виділяють три 

основні періоди: весняного й літнього нагрівання та осіннього охолодження. 

Перед скресанням навесні з посиленням сонячної радіації поверхневі шари 

води нагріваються. Теплі, більш густі частки води опускаються глибше, а на 

їхнє місце піднімаються холодні, менш густі. Виникає конвекційне 

перемішування і вся товща води в озері набуває температури, яку має вода в 

придонному шарі. Настає період весняної гомотермії (явище незмінності 

температури води по глибині водойми), яка триває доти, поки вся маса води не 

прогріється до температури найбільшої густини - 4 °С 

При подальшому нагріванні більш теплі води зосереджуються в поверхневих 

шарах, а холодніша вода - коло дна. Виникає пряма температурна 

стратифікація. У верхньому прогрітому шарі встановлюється більш-менш 

однорідна температура (епілімніон), тим часом як у глибинних шарах 

зберігаються холодні води (гіполімніон). Між теплим і холодним шарами води 

є проміжний шар, температура якого різко знижується з глибиною 

(металімніон). 

Період осіннього охолодження характеризується охолодженням води спочатку 

в поверхневому шарі, а потім по всій товщі до температури найбільшої густини 

- 4 °С (осіння гомотермія). При подальшому охолодженні виникає обернена 

стратифікація (підвищення температури з глибиною), температура 

поверхневих вод знижується до 0 °С і озеро вкривається льодом. 

 

Хід роботи: 

Завдання 1. Заповнити таблицю16. 

Таблиця 16 

Типи озер за походженням 

Типи озер Умови утворення Приклади озер 

відповідного типу 

   

   

   

   

 

Завдання 2. Побудувати стовпчикові діаграми максимальних глибин і площ 

найбільших озер земної кулі за даними таблиці 17. 
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Таблиця 17 

Найбільші озера земної кулі 

Озеро Площа, 

тис. км² 

Найбільша 

глибина, м 

Озеро Площа, 

тис. км² 

Найбільша 

глибина, м 

Каспійське 371 1025 Верхнє 84,1 393 

Аральське 64 67 Вікторія 69 80 

Байкал 31,5 1620 Гурон 59,7 208 

Ладозьке 17,7 230 Мічиган 58,1 281 

Онезьке 9,7 120 Танганьїка 34 1470 

Іссик-Куль 6,28 668 Онтаріо 19,55 236 

 

Завдання 3. Намалювати схему будови озера, вказати його основні елементи. 

 

Завдання 4. За даними таблиці 18 викреслити план озера в ізобатах за 

масштабом 1см = 20м. Ізобати провести через 1 м. Відстань між створами 80 м. 

Таблиця 18 
Створ 1 

L = 384 м 

Створ 2 

L = 400 м 

Створ 3 

L = 546 м 

Створ 4 

L = 378 м 

Відстань 

від урізу, м 

Глибина, 

м 

Відстань 

від урізу, м 

Глибина, 

м 

Відстань 

від урізу, м 

Глибина, 

м 

Відстань 

від урізу, м 

Глибина, 

м 

0,0 

10,0 

60,0 

94,0 

130 

176 

208 

240 

270 

296 

324 

344 

370 

384 

0,00 

0,60 

1,60 

2,50 

6,00 

7,00 

7,00 

6,30 

5,60 

4,60 

3,00 

2,00 

0,60 

0,00 

0,0 

12,0 

40,0 

72,0 

98,0 

121 

148 

178 

214 

240 

270 

300 

330 

350 

0,00 

0,50 

1,30 

2,90 

4,30 

4,60 

4,90 

4,70 

4,60 

4,40 

4,20 

4,00 

3,00 

1,50 

0,0 

26,0 

82,0 

130 

170 

224 

266 

304 

358 

404 

460 

494 

538 

546 

0,00 

0,50 

3,70 

4,60 

4,60 

4,50 

4,90 

5,80 

6,80 

7,20 

5,70 

1,60 

0,80 

0,00 

0,0 

10,0 

22,0 

52,0 

70,0 

82,0 

120 

152 

192 

230 

286 

322 

362 

378 

0,00 

0,40 

0,90 

1,70 

2,00 

2,20 

2,50 

2,70 

3,40 

3,70 

2,70 

1,50 

0,60 

0,00 

 

Завдання 5. Користуючись планом озера (завд. 4), визначте його 

морфометричні характеристики. Дані занести до таблиці 19. 

Таблиця 19 

Рік 

обсте- 

ження 

Площа 

дзер- 

кала, 

км² 

Довжи-

на, 

км 

Довж. 

берег. 

лінії, м 

Об’єм, 

тис. м³ 

Най- 

більша 

шир.,м 

Сер. 

шир., 

м 

Най- 

більша 

глиб,м 

 

Сер. 

глиб., 

м 
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Завдання 6.  
6.1. Викреслити криві розподілу температур у озері по вертикалі в різні сезони 

року на основі даних таблиці. 

Примітка. Всі три криві будують на одному графіку. На осі абсцис відкладають 

температури, на осі ординат – глибини в метрах. Нульова глибина повинна бути 

розміщена у верхній точці осі ординат. Масштаби: вертикальний – в 1см 5м; 

горизонтальний – в 1см 2º. 

Таблиця 20 

Розподіл температур в озері по вертикалі 

Глибина, 

м 

tºС 

1 
tºС 

2 
tºС 

3 
Глибина, 

м 

tºС 

1 
tºС 

2 
tºС 

3 

0 0,0 20 2,0 40 2,3 8,2 4 

10 0,6 18 2,5 50 2,9 6,1 4 

20 1,3 11,3 3,0 60 4,0 5,0 4 

30 1,8 10,7 3,8     

 

6.2. Проаналізувати графіки. Вказати тип температурної стратифікації по 

кожному з трьох графіків. 

 

Терміни та поняття: озеро, озерність, типи озер за походженням (тектонічні, 

вулканічні, метеоритні, трогові, карові, моренні, карстові, термокарстові, 

еолові, морського та річкового походження, лимани, лагуни, органогенні 

озера), котловина, ложе, пелагіаль, профундаль, гідрологічний режим озера, 

пряма температурна стратифікація, обернена температурна стратифікація, типи 

температурного режиму озера (полярні, тропічні, помірного клімату). 

 

Контрольні запитання 

1. Дайте визначення озера. 

2. Які особливості термічного режиму озер? 

3. Рівняння теплового балансу озера. 

4. Що таке зворотна температурна стратифікація? 

5. Що таке пряма температурна стратифікація? 

6. Що таке гомотермія? 

7. Що таке металімніон? 

8. Що таке гіполімніон? 

9. Що таке епілімніон? 

10. Класифікація Ф.А. Фореля. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 8 

ТЕМА: РОЗРАХУНОК ІНДЕКСУ ЗАБРУДНЕНОСТІ  

ПОВЕРХНЕВИХ ВОД 
 

Методика оцінки якості води за індексом забрудненості води (ІЗВ) була 

рекомендована для використання підрозділом Держкомгідромету. Це одна з 

найпростіших методик комплексної оцінки якості води. 

Зміст роботи 

1. Визначити індекс забрудненості вод. 

2. Визначити клас якості поверхневих вод. 

3. Дати аналіз якості поверхневих вод. 

 

Хід роботи 

1. Розрахунок індексу забрудненості поверхневих вод (ІЗВ) проводиться за 

обмеженим числом інгредієнтів. За результатами аналізів по кожному з 

показників визначається середнє арифметичне значення. Кількість аналізів для 

визначення середнього значення повинно бути не менше 4. Для поверхневих 

вод кількість показників, яка береться для розрахунку ІЗВ, повинна бути не 

меншою 6. До цих показників відносять: азот амонійний, азот нітритний, 

нафтопродукти, феноли, розчинений кисень, біохімічне споживання кисню 

(БСК5). 

Середню концентрацію (С) азоту амонійного, азоту нітритного, 

нафтопродуктів і фенолів порівнюємо з їх гранично допустимими 

концентраціями (табл. 1): 

Таблиця 1 

Гранично допустимі концентрації 

Показник ГДК (мг/дм3) 

Азот амонійний 

Азот нітритний 

Нафтопродукти 

Феноли 

0,39 

0,02 

0,05 

0,001 

Середнє значення БСК5 (С) порівнюємо з відповідними нормами (Н) за 

співвідношенням (табл. 2):  
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Таблиця 2 

Нормативи для БСК5 при розрахунках ІЗВ 

БСК5, (мг О2 /дм3) Норматив, (мг О2 /дм3) 

До 3 включно 

3-15 

Понад 15 

3 

2 

1 

Середня концентрація розчиненого кисню оцінюється за співвідношенням: , 

де: Н- величина розчиненого кисню, що приймається за норматив (табл.3); 

С- середня концентрація розчиненого кисню. 

Таблиця 3 

Нормативи для розчиненого кисню при розрахунках ІЗВ 

Розчинений кисень, мг/дм3 Норматив, мг/дм3 

Понад 6 

Менше 6-5 

Менше 5-4 

Менше 4-3 

Менше 3-2 

Менше 2-1 

Менше 1-0 

6 

12 

20 

30 

40 

50 

60 

Складаємо значення всіх шести показників, виражені через ГДК або норматив. 

Одержане сумарне значення ділимо на 6 і визначаємо ІЗВ. У разі відсутності у 

воді нафтопродуктів або фенолів сумарне значення також ділиться на 6. 

Розрахунок ІЗВ можна вести у формі таблиці 4. 

Таблиця 4 

Результати розрахунку середньорічних ІЗВ 

для річки ___Ірша______ біля ____м. Малина_____ 

 

№ 

п/п 

Показник Середня 

концентрація 

(С), мг/дм3 

ГДК 

(Н) 

Співвідношення 

С/ГДК 

(для О2 - Н/С) 
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1 Азот амонійний 0,50 0,39 1,28 

2 Азот нітритний 0,077 0,02 3,85 

3 Нафтопродукти 0,032 0,05 0,64 

4 Феноли - - - 

5 БСК5 3,7 2 1,85 

6 Розчинений кисень 10,9 6 1,81 

Сума співвідношень 9,43 

ІЗВ 1,57 

Клас якості води ІІІ 

 

2. Після того, як розраховано ІЗВ, необхідно визначити клас якості води. 

Клас якості води – це рівні якості вод, встановлені за інтервалами числових 

значень показників їх складу і властивостей. 

Ступінь чистоти (або забруднення) характеризується такими класами якості вод 

(табл. 5): 

Таблиця 5 

Критерії оцінки якості вод за ІЗВ 

Клас якості води Текстовий опис Величина ІЗВ 

I Дуже чиста  0,3 

II Чиста  0,3-1 

III Помірно забруднена  1-2,5 

IV Забруднена  2,5-4 

V Брудна  4-6 

VI Дуже брудна  6-10 

VII Надзвичайно брудна  10 
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До першого класу належать води, що в мінімальній мірі відчувають 

антропогенні навантаження. Гідрохімічні і гідробіологічні показники цих вод 

близькі до природних значень для даного регіону. 

Для вод другого класу характерні певні зміни порівняно з природними, однак ці 

зміни не порушують екологічної рівноваги. 

До третього класу відносять води, які знаходяться під значним антропогенним 

впливом, рівень якого близький до межі стійкості екосистем. 

Води четвертого-сьомого класу – це води з порушеними екологічними 

параметрами, їх екологічний стан оцінюється як екологічний регрес. 

3. При проведенні аналізу якості вод слід звернути увагу на характер зміни 

якості вод у часі, пов’язати його з водністю річки, умовами її живлення, а також 

із характером господарської діяльності в басейні. Указати основні забруднювачі 

та причини погіршення якості вод. 

Вихідні дані: 

Таблиця 1 

Середні гідрохімічні характеристики р. Ірша, м. Малин за 2018-2019 рр., мг/дм3 

№ Показник Сі 

1 Розчинений кисень 10,9 

2 БСК5 3,7 

3 Амоній іон 0,50 

4 Нітрити 0,077 

5 Нафтопродукти 0,032 

6 Феноли 0,00 

 

Контрольні запитання 

1. Дайте визначення ІЗВ. 

2. Як проводиться розрахунок ІЗВ? 

3. Що таке ГДК? 

4. Дайте характеристику класів якості води. 
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Теми доповідей та презентацій 

 

 

1. Світовий океан. Океан. Визначення.  

2.Складові частини океану.  

4. Назвіть докази розширення дна океанів.  

5. Чим відрізняються за походженням океанічні хребти від гірських 

споруд суходолу?  

6. Охарактеризуйте методи вивчення геологічної будови і рельєфу дна.  

7. Які основні елементи рельєфу дна океану?  

8. Донні відклади в океанах і морях.  

9. Хімічний склад морської води.  

10. Які фактори визначають стратифікацію солоності й температури 

морської води?  

11. Солоність води. Методи її визначення.  

12. Сольовий склад вод океанів.  

13. Розподіл солоності на поверхні Світового океану  

14. Чому Тихий океан найтепліший, а Атлантичний – найхолодніший 

серед океанів?  

15. Як формується тепловий і водний баланс морів і океанів?  

16. Розподіл температури води на поверхні океанів.  

17. Густина морської води. Як змінюється густина морської води з 

глибиною?  

18. Морський лід, його класифікація та закономірності руху.  

19. Які фізичні властивості морського льоду?  

20. Оптичні та акустичні властивості морської води.  

21. Вітрове хвилювання в океанах і морях.  

22. Характеристики хвиль.  

23. Цунамі.  

24. Сейші.  

25. Бурун.  

26. Припливи в океанах та морях.  

27. Морські течії та їх класифікація.  

28. Загальна схема поверхневих течій в океані.  

29. Вітрові течії в океанах і морях.  

30. Густині течії у Світовому океані.  

31. Водні маси океану.  

32. Яке значення Світового океану у формуванні кліматів Землі?  

33. Взаємодія океану і атмосфери, в чому і як проявляється?  

34. Як змінюється рівень морів та океанів?  

35. Ресурси Світового океану, їх використання.  

36. На які групи поділяються живі організми Світового океану?  
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37. Що розуміють під продуктивністю океанів і морів?  

38. В чому полягає негативний вплив людини на океани і моря?  

39. Що має включати концепція охорони вод Світового океану? 
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